

延安精神赋

□韩邦宇

观夫至高者苍旻,至厚者黄土。可歌兮沐雨栉风,可贵兮同甘共苦。心涤泥水,本为一座小城;梦枕塔山,化作千秋宝库。当时指挥之枢纽,信念弥坚;战略之后方,精神更富。向贫瘠之土地倾囊,同丰满之灵魂起舞。胸怀传家宝,故能坚若磐石;民有指南针,是以奋其勇武。

空谈本误,实践必明。解放思想为石础,实事求是为准绳。教条堪怪,可笑者削足适履;经验岂神?大非者对纸谈兵。当时“神仙”着西装而现,马列穿土布而兴。欧陆箭镞,射中国革命之的;延安窑洞,照大众前途之灯。贵乎创新为本,真理为宗。学马克思,抱雄辩而覃奥;促中国化,迎理论之飞升。播火种而前途朗,咬菜根而伟著成。三反开风气而新,惩前毖后之业;两文重事实为据,治病救人之功。六中定中华命运,七大攀思想高峰。试看万佛洞中,组织至上;清凉山上,民主为旌。何其壮也!

最是惟谨惟勤,牵挂阍闾疾苦;全心全意,善听群众心声。以连万户,以重双拥。只见公仆,抒情怀而毕力;未知官势,倡平等以成风。稼穡为生之保障,人民是真正之英雄。

时有巨人,闲唠家常而鼓劲;俱尊泥手,监督政府而非空。岂止经纶?知领袖拓荒之力;不独叱咤,看伟人纺线之工。张思德坚守平凡,为党甘于奉献;解读伟大,为民勇于牺牲。女县长名高安塞,王善人德重陇东。田舍将军,与民记功而款款;秀才部长,为民谋利而铮铮。贫弱中赢得马壮兵强,指麾处笑着地裂山崩。故谓江山就是人民,真情溢海;人民就是江山,壮语由衷。

夫以自力更生,艰苦奋斗。忆昔跋涉而来,坚强如日。野菜之苦涩而充饥,风雨其飘摇而浸透。故觉开胃者辣椒,生香者黄豆。于是南泥湾里,改旧模样以丰饶;大生产中,画好江南于锦绣。且看战线恢宏,劳模奔走。千百苦干之身,一双勤学之手。皆称典范,名标时代以忠诚;永葆廉洁,心铸精魂而抖擞。至于身融航大,牢记我责;训刻八言,岂甘人后?怀崇高之理想,受业于途;忘生存之艰难,积功在久。敬五老其长青,读三篇而不朽。

于时久醉秦腔,可敬延安同志;飞奔陕地,同尊异域华佗。此为原生态之地,谁唱信天游之歌?问计问需时,迎千家笑脸;劳心劳力处,看四野嘉禾。对群众永怀体恤,对困难绝不退缩。调研乃求是之基,不离规律;奉献乃利群之业,不忘

任责。故能替党而分忧,心中宝塔;训型而引路,歌里延河。白求恩身怀妙法,奔赴中国。于事毫无私念,于公堪负重托。展情怀之炽热,崇术业之卓绝。效率视如生命,扬国际精神其大美;伤员胜似亲人,倡医学伦理以明德。洵可敬也!

燃哉!红星照耀,刺破沉霾;赤县恢弘,迎来盛岁。当年好把式,永怀黄土养我之恩;此地梁家河,长记知青话别之泪。信仰之坚贞,目光之深邃。看荒原千里,擎起民族未来;窑洞数间,凝成政治堡垒。连地球之红飘带,嘉岭弥高;描大地之绿衣裳,枣园更美。守党性以为根,重民心而可贵。汲取延安精神之钙,有害必蠲;充实华夏力量之源,无敌不溃!脱贫之号角定音,战疫之胸怀无畏。试看九天起舞,圆中国梦必在协心;四海遨游,成共同体更需联袂!

供稿:市中作协 鲁南辞赋馆 题字:陈凤桐



为国之栋梁袁隆平院士、吴孟超院士写照:

神农赤子袁隆平 稻花飘香四海盈 此生不悔恋故土 天下苍生祭英灵

神医宝刀吴孟超 华佗再现技艺高 一颗爱心系天下 万千生灵福星照

(作者系市中区文学爱好者)

古代也有冰淇淋

□曾龙

天气日渐炎热,常使人滋生出烦闷的情愫。而市面上售卖的各类冰淇淋,无疑成了此时疏解心中烦闷最好的“良药”。

事实上,冰淇淋古已有之,而我国更是冰激凌的故乡。早在先秦时代,当时的王氏便设立了冰窖用来储冰。《周礼》中更是记载周王室为保证夏天有冰块使用,还专门成立了相应的机构管理“冰政”,负责人称“凌人”。部门的编制还不小,共有80位工人。一般从每年冬天的十二月起,工人就开始采取天然冰块,运至名叫“凌阴”的冰窖中储存。此外,当时周王室还会将冰块赏赐给身边的高级官员,这种“赐冰”制度被后世一直延续直至明清时期。明朝的《帝京景物略》有载,每年到了立夏,明朝便会赐冰给文武大臣。清代也是如此,把赐冰当成一种官员福利。但赏赐形式有所改变,不是直接领冰块,而是发放“冰票”。当时的冰票由工部颁给,官员自行领取,多寡不同,各有差等。

宋朝前,赐冰只是一部分达官贵人的享受,而对于普通老百姓则是一种奢望。而到了宋朝,蒙古人用果汁、牛(羊)奶和冰块调制而成的一种叫冰酪的冰淇淋开始在民间流行。从一些宋人的笔记中,可见调制出的花样颇为繁多。每到夏天,夜市冷饮店出售的种类更是多达数十种,常要营业到半夜三更天才结束。

而到了元世祖忽必烈时代,元朝统治者开始垄断冰酪,禁止民间制作。直到后来,意大利旅行家马可·波罗离华回国前,元世祖才让人把这种珍品的制作方法教给他。马可·波罗回去后,又把这种制作方法传给了意大利王室,立马在王室风行。到1533年,法国国王和意大利人结婚后,意大利王室才把珍藏了约300年的方法传给法国,而美国更是1777年在纽约大街上才有了冰激凌广告。

1935年,冰淇淋的制作方法有了新的发展。当时有人想出了一个妙招:先把天然的冰块放进一个大木桶里,加入适量的食盐,这样的木桶就成了一个土冷冻室。然后,再准备许多圆柱形小铁桶,每一个铁桶里面都装满了加了香料和糖的水并插上一根木棍,再把一个个装满糖水的小铁桶放进土冷冻室——大木桶里,封闭起来冷冻。半小时后,小铁桶里的糖水就冻成了冰棍。由于这种冰棍深受顾客喜爱,所以很快就在北京的前门大街出现了专售冰棍的商店,并风靡一时。

(作者系湖南省常德市文学爱好者)

□杨丽

时光荏苒,岁月如梭,又到一年高考季,每到这个季节,我的心情都是难以平静的,不敢相信,距离2002年那年的高考,已经走过了将近二十年的春秋岁月。

2002年,那个时代的我们生活在农村,高考对我们意味着命运的巨变,那个年代的我们被高考的忙碌“折磨”得身心俱疲,在农村父母的眼睛里高考就如鲤鱼跃龙门一样的重要,十年寒窗,只有奋力一搏,跃过去了,你就可以改变自己的命运。

记得那时候高三的生活可以用惨不忍睹来形容,那时候的农家学子都在酝酿着一个美丽的高考梦,背负着父母的叮咛嘱托和老师的谆谆教导,在如山的书堆里奋战着。每天有做不完的试卷,背不完的单词。每个人都卯足了劲儿,上厕所背着英语单词,刷牙洗脸也会瞄一眼贴在墙上的知识点,一边吃饭一边翻看历史书,甚至于在去厕所的路上都是百米冲刺的速度,

就怕耽误一点时间。那时候每个人都像上了发条的闹钟,滴滴答答一秒接着一秒的奔跑着,甚至到了为了减少上厕所的次数而不喝水的地步。

我也像这些高考的学子一样,上足了发条,一刻也不停歇的奔跑着,努力着,看着教室后面高考倒计时的牌子胆战心惊着。老师的减压方法,学校的动员大会都像小锤子一下一下砸紧我们绷紧的神经。时间一分一秒再减少,临近高考,才恍然

我的高考情怀

发现自己的数学卷子没有做完,一些英语单词还没有背会,一些历史知识点没有记牢……最后无数个“我”战战兢兢的走进了高考考场。而真正坐在高考考场的那一刻,整个人反而宁静沉淀下来,这三年来马不停蹄和惊心动魄恍如一梦,在潮湿炎热的高考季节里烟消云散。也许生活就是这样,在迎接某个事物的过程中,你担心,你害怕,你慌乱,你努力,你无助,你烦躁,你渴望,可是当这件事真正

降临时你却变得宁静淡然了。

距离那年的高考已经过去将近二十年了,和我经历了同一年高考的同学们,如今已经为人父母,他们有的游弋商海成为精英骨干,有的耕耘校园为人师表,有的投身军营保家卫国,而我,也从一个青涩的大学生成长为一个企业的小职员。

只是有时候我还会做关于高考的梦,梦中的自己不是看不清试卷上的题目,就是带的钢笔突然没了墨水,再就是答题卡

怎么涂也涂不完……,这些印在脑海里的梦如一只只小爪子,始

终抓挠着我的内心,或许是因为那年的高考给了我太多的压力,太多的焦躁不安,也许是那年的高考让我懂得了很多,懂得了如何迎接一个新事物的到来。

时光总是给人们留下很多值得回忆的过往,留下反复回味的勇气和愈加深刻的理解。如今,我还在社会这个大考场上拼搏着,只是少了焦躁,少了慌乱,多了宁静,多了淡然。

(作者系北京市文学爱好者)

公益广告

改变,更环保. 节约资源,人人有责. 为了节约能源,请参与“光盘行动”. 中宣部宣教局 中国文明网

一个纸箱一棵树. 倡导绿色包装 节约生态资源. 中宣部宣教局 中国文明网

市中新 新闻 生活需要

总编辑 褚洪波